



# 济南历黄路南段西半幅通车,十年来从700米“长”到4公里 从新黄路往南可直通大明湖了

近日,济南市历黄路南段(水屯北路至北园大街)放开西半幅通行,济南市民开车可以从小清河南路直通北园大街。再加上4月份通车的历黄路北延段(小清河北路至新黄路),市民从新黄路往南可以直通大明湖,这条长约4公里的历黄路经过多年延伸终于打通,对丰富周边路网起到了关键作用。



济南历黄路南段西半幅通车。



从新黄路可直通大明湖。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃

## 交通标线已施划 公交车也能走了

日前,记者在历黄路与北园大街交叉口看到,一条崭新的双向八车道的干道向北延伸过去。南端道路的地面部分交通标线已经施划完毕,施工人员正在进行后期的绿化工作。再往北走,地面沥青铺设完毕,交通标志牌也安装完。

去年4月份,《历黄路(北园大街至水屯北路)市政道路工程施工》发布中标公告。公告显示,项目招标人为济南滨河新区建设投资集团有限公司,项目分为两个标段,分别长625米,共长1250米。

目前,历黄路的西侧部分可允许公交车、私家车以及非机动车从南向北通行,K31路和K14路公交车已经在路西侧停靠,乘客可以来此坐车。不过,记者注意到,因为施工原因,历黄路东侧部分仅能通过非机动车。

记者探访得知,之所以历黄路南段没有完全放开,因为历黄路与水屯北路交叉口仍在施工当中。车辆需要从工地外围绕一下进入历黄路,过了这个“堵点”,历黄路可以直通小清河南路。

## 南北再添大通道 缓解周边交通压力

历黄路是济南一条比较有名的道路,10年前只有700余米长。市民口中的历黄路目前从大明湖北门到北园大街,这一段长约700米,是连接大明湖路与北园大街的重要通道。

而历黄路到北园大街后,市民只能从东泺河路继续往北走。相较于双向八车道的历黄路,东泺河路宽不足10米,市民开车可以沿着东泺河路进入水屯北路,不过堵车是经常的事情,导致该段道路没有发挥应有的作用。

2019年3月25日,历黄路北段(水屯北路至小清河南路)实现通车。双向八车道,同时设置公交专用车道,历黄路北段成北湖片区首条通车的道路,大大缓解水屯北路、水屯路交通压力。

2021年4月15日,历黄路北延段(小清河北路至新黄路)正式实现通车。该路段南接小清河南路,北接新黄路,南北长780米,宽50米,为双向八车道,周边是商业区、学校和高层住宅小区,建成通车后历黄路南北段贯通一体,缓解周边交通压力,方便居民出行。

经过多年的延长,目前历黄路长近4公里,市民可以从新黄路直通大明湖,这条路也成为历山路和顺河高架中间一条连接南北的关键道路。

## 银行卡卖境外诈骗团伙 济南民警48小时抓获5名嫌疑人

本报济南5月16日讯(记者 张国桐)“一张银行卡一般能卖六七百元,最多的能卖到一两万元。”被河南警方上网追逃的犯罪嫌疑人孙某这样说道。他所说的卖银行卡不是卖给别人,而是专门卖给境外网络诈骗分子。近日,济南公安轨道交通分局就抓获了5名专门给电信诈骗分子提供帮助的犯罪分子。

5月13日,济南公安轨道交通分局(便衣侦查支队)追逃专班民警卓杰、王海清、高天翔经过缜密调查,发现河南尉氏县公安局上网追逃的涉嫌帮助信息网络活动犯罪逃犯孙某、李某在济南有活动轨迹。分局追逃专班民警立即行动,经过视频追踪,现场摸排,专班民警在济南市历城区某小区内抓获逃犯孙某、李某。

两人落网后,随即供述了同案另外两人的活动轨迹,专班民警锚定目标,乘胜追击,5月14日,轨道交通分局追逃专班民警在济南市历下区某商圈将该案其余两名逃犯刘某、赵某抓获。在公安机关强大攻势下,该案最后一名逃犯张某主动投案。

轨道交通分局以分析研判为先导,以情报信息为支撑,多方架网布控,仅用时48小时,便将河南省尉氏县公安局上网追逃的涉嫌帮助信息网络活动犯罪的五名逃犯全部抓获。目前,该案五名逃犯已顺利移交河南省尉氏县警方。

## 志愿服务40余载,爱心温暖一座城

# 宁波:用一颗匠心筑就公益梦

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦



16岁为帮助他人自学理发技术,61岁创办“匠心筑梦”志愿服务品牌投身社区,作为济南市历下区一名普通退休职工,跨越近半个世纪,宁波的公益历程从未间断,他用自己的一颗匠心坚守着公益初心,温暖着身边的每个人,用实际行动为泉城济南代言。

## 汇聚爱心力量 创“匠心筑梦”志愿品牌

这些年,宁波的奉献精神深深感染着周围的人们,越来越多的志愿者也加入到他的行列中来。2017年,在吉祥苑社区的支持下,宁波创立了“匠心筑梦”志愿服务工作站,推出“匠心筑梦”志愿服务品牌,如今已有30多名成员加入,平均年龄达到65岁。

每周的一、三、五,都是“匠心筑梦”志愿服务工作站固定为民服务的日子,宁波和其他志愿者一起,无偿为周边居民义务理发、维修家具、打磨刀具、维修电器和水电管道等,无论社区居民家里遇到什么难题,他们都能帮一把。更值得一提的是,服务站用的工具,大到一部机器,小到一颗螺丝钉,许多都是社区居民和社会上的爱心人士捐赠,爱心汇聚到一起,共同助力公益梦。

“老牛自知夕阳晚,不须扬鞭自奋蹄。宁波是我的榜样,我是在他的影响下加入了这个团队,认识他以后,更加提升了我的思想境界。”在“匠心筑梦”志愿服务工作站成员王广君心里,宁波不仅是能人、善人,还是好人、热心人,“无论对待任何人,他都是无私奉献,不计报酬,有求必应,让人敬佩。”

“只要身体允许,我会一直把志愿服务坚持下去。”宁波说,他会继续发挥余热,奉献社会,实现“匠心筑梦”的初心和梦想,助力志愿精神蔚然成风,志愿服务遍地开花,用自身行动为泉城济南代言。

## 坚守公益初心 爱心理发遍及上万人

“把这边剪薄点,显得精神、年轻。”在济南市历下区三箭吉祥苑小区西北角二楼的一个小房间里,宁波正手拿理发推子给社区居民理发,娴熟专业的手法让人看不出他只是个“业余”理发师。

“业余”理发师不业余,1972年还在上中学的宁波就自学了理发技术。“我们这代人都是听着雷锋的故事长大的,学这个不为别的,就为了能帮助别人。”那时宁波16岁,看到身边有些老人头发长了却没法出门理发,他就萌生了为人义务理发的想法。

参加工作后,宁波为工友、社区老人、环卫工义务理发,还去偏远山区为贫困群众理发,足迹遍布济南市区和乡村的各个角落。有一次,宁波在小区里看到前来运垃圾的环卫工头发太长,蓬头垢面,主动提出为其理发。刚开始,环卫工人怕收费不肯相信,为了免除对方的思想包袱,宁波还自制了免费理发券,通过居委会发放给更多的环卫工,让他们凭券理发,更好、更温暖地送出了这份爱心。

如今,65岁的宁波虽已退休,但却从未停下爱心理发的步伐。49年来,宁波已义务帮助上万人理发。从一把老式的手动推子,到



在济南市历下区吉祥苑社区的爱心理发屋里,宁波正给居民义务理发。

如今的全自动电推,一件件工具也见证了宁波的志愿服务岁月。

## 心系居民所需 成为志愿服务“多面手”

为做更多的志愿服务,除了义务理发,宁波还自学了木工、钳工、车工等多门技艺,义务为居民、残疾人、居家老人、环卫工人磨刀、磨剪子、修理面板、维修电器……成为志愿服务的“多面手”。

每个周末,宁波和妻子戴桂英都会自驾去南部山区的敬老院以及附近的农村,为那里的老人们捐款捐物、义务理发。因为经常前来做公益,宁波成了“熟面孔”,走在大街小巷常常有不认识的人跟他打招呼。

社区里的大事小事,也深深牵挂着宁波的心。每年社区创城工作,宁波都积极参与,主动走上街头,和居委会人员、社区志愿者一起清扫道路,清理卫生死角,整理乱摆放的车辆。为了让社区居

民吃到质优价廉的新鲜蔬菜,宁波还曾开车跑产地,让农家地头的各类蔬菜直接供应居民,极大方便了居民生活。

2016年,宁波因为心肌梗塞住院,两个月连续做了两次心脏手术,躺在病床上的宁波想到居民交代的事还没有做完,硬撑着走出了家门。“他们还等着我理发呢。”为群众办实事、办好事、办善事,宁波就这样一步一个脚印,传递着助人为乐的正能量。